

煤矿采矿作业的常见事故与应对策略研究

李春祥

(陕西旬邑县旬东煤业有限责任公司,陕西 咸阳 711300)

摘要:在煤矿采矿作业过程中,安全是重中之重,近些年以来,随着煤矿作业的快速发展,煤矿采矿作业中的事故也层出不穷,而对于一些比较常见的事故,仍不能有效的避免其发生,导致采矿作业无法正常的进行,不仅对于矿工存在安全隐患,其煤矿企业的经济发展也会遭到一定的制约,从而影响了煤矿企业的整体效益。所以,煤矿采矿职业一直备受关注与争议,煤矿企业虽然也进行安全相关知识的宣传,但是其大多数只是走表面形式,并就安全问题引起足够的重视,所以本文就煤矿采矿作业中常见的事故进行分析,并提出相对应的策略,以促进煤矿采矿产业的发展。

关键词:煤矿;采矿作业;事故;策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2021.04.000

1 前言

煤矿采矿作业主要为工业生产提供原材料,是工业生产的基础。由此可见,煤矿采矿业发展顺利与否,在一定程度上影响着市场经济的发展。但煤矿采矿产业有着很严重的安全隐患问题,所以备受社会各界的关注,再加之煤矿采矿作业中安全事故频发,一直是媒体的关注点,一经报道,在社会上造成了消极的影响,对于煤矿采矿产业的发展起到阻碍的作用。其实,煤矿采矿业中常见的安全事故也就那几个方面,只要找出事故频发的原因进行分析,然后进行相对应的防范,有助于降低安全事故的发生,以确保煤矿采矿业的可持续发展。

2 煤矿采矿作业的常见事故分析

(1)采矿作业中冒顶片帮事故。煤矿采矿作业中较常发生的事故为冒顶片事故,其发生率大约占总事故的五分之二,其事故发生原因主要与检查不到位有关,也就是说,在采矿作业现场,由于爆破后检查工作做得不到位,导致了短时间内浮石伤人、冒落伤人等;其次是对于浮石的处理前没有进行系统的检查,引发操作不当,以致于操作流程不合理,危险空顶作业,违章进行支柱的回收;再者就是采矿方法不合理,对顶板管理不合理,没有等到适合的放顶时间,造成了冒顶事故,最后还有一个原因是低压活动,在一定程度上影响了采空区,问题没有得到及时的解决,使得冒顶片事故的发生。(2)采矿过程中塌陷事故。煤矿生产过程中塌陷事故也是经常发生的事情之一,而且以留矿发采矿中发生的最多。其中造成塌陷的原因大多有两个,第一个原因是在煤矿开采过程中,由于矿体适度大,中间容易发生断层,导致煤矿在开采过程中承受能力减小,稍不注意就会发生塌陷事件;第二个原因是煤矿厂长时间不开采,一些杂物将矿房堵住,等到再次开采时,并没有按程序进行相应的检查,以引起塌陷隐患。(3)煤矿坠井事故。在煤矿开采过程中,坠井事故也是矿工开采中的安全隐患之一。由于地质的复杂条件,常常会设立许多形式的竖井,这样做不仅方便开采,也方便矿工进出,但是竖井的牢固性不太好,加之如果竖井建立时间过长,又缺乏检修及日常维护,又或是竖井边上没有警示标志和护栏等,容易引发坠井事故,而坠落井内的矿工也会受到矿石的挤压,再次造成二次伤害。

3 煤矿采矿作业的常见事故实施策略分析

(1)加强采矿前的检查工作,减少冒顶片帮事故的发生。煤矿在开采前的检查对安全来说至关重要,检查的主要目的也是为了预防事故的发生,并以实际勘察的情况为依据,对采矿场做出相应的调整措施,及时进行防护,为安全保驾护航。首先,在煤矿开采前对岩石情况进行检查,如果出现松软现象,则不能进行空顶作业,并将支护措施做好,再者就煤矿进行爆破时,各相关人员需要站立在安全的位置上,以免造成不必要的伤亡,待爆破完成后,开采人员应采用工具对岩石进行撬动,观察岩石是否松动,待一切准备后,再由开采人员进场进行开采工作。(2)完善设备,借助科学技术消除安全隐患。随着科学技术的快速发展,一些智能化设备也在不断的提升,就

目前而言,煤矿开采中的一些机械设备比较陈旧,存在着或多或少的安全隐患,所以在市场经济大环境的影响下,煤矿企业经营者应该具备先进的设备理念,要把眼光放远一些,着重于企业的可持续发展,在资金条件允许的前提下,积极购入先进的煤矿开采设备,如个别企业已经采用了机器人进行探矿工作,很大的提升煤矿作业中的安全系数,既保证了施工人员的安全,又使企业的信誉度得到了提升,为日后的劳动力输出打下良好的基础,也有助于企业的长期收益。(3)进行安全知识培训,提升施工人员的安全意识。俗话说的好“人命无小事”,在煤矿开采施工过程中,一定要保证人员的安全,要想做到这一点,企业采用相关措施的同时,施工人员本人也要具备相应安全知识,以在遇到危险时,能够正确应对,减少伤害的发生。所以,对于安全知识的培训,在煤矿企业必须得到重视,培训过程中,安全知识要与时俱进,与此同时,还要提高相关人员的安全意识,并提倡注重生命,以人为本,要做到生命重于生产,时时刻刻带有危险意识,不仅从生产中遏制住安全隐患,还要从思想上解决好安全隐患。(4)国家与企业共同干预,加强安全监管工作。目前,国家已经建立了煤矿安全检查体系,并依据当地实际情况进行管理,虽然实施的时间较短,但是也取得了一定的成果。国家为了加强煤矿采矿作业的安全监管,制定了相应的规章制度,并将相关政策落到实处,加大执法力度,明确表明了对于不遵守规则的企业加以严惩,坚决从根本上解决煤矿采矿过程中出现的安全隐患,既对煤矿企业负责,也是对他人的生命负责。此外,企业也应积极响应国家相关政策,并以国家发布的相关规章为基础,制定出适合本企业的施工安全制度,并对安全保障高度重视,如果发生了不必要的伤亡,直接负责人及责任者都有连带责任,设立相应的奖惩制度,积极鼓励企业员工遵守制度,提倡安全生产,争取将煤矿采矿人员的伤亡降到最低。

4 结束语

煤矿产业作为我国的支柱产业之一,其发展前景的好坏对我国市场经济的走向起着很关键的作用,而在煤矿产业中,煤矿安全一直备受人们关注,由于我国采矿作业过程中还存在着弊端,不仅制度不完善,采矿人员也缺乏强烈的安全意识,以致于煤矿事故频发,既给企业带来了不可估量的影响,也为家庭带来了无法弥补的损失,为了让悲剧不再发生,安全成为重中之重,保障煤矿采矿作业安全,不仅仅是经济效益,也会产生更大的社会价值。

参考文献

- [1]李健.煤矿采矿作业的常见事故与应对策略[J].黑龙江科技信息,2016(28):54.
- [2]吉安红.煤矿采矿作业的常见事故与应对策略[J].能源与节能,2015(01):5-6+66.
- [3]刘辉.煤矿采矿作业的常见事故与应对策略[J].民营科技,2013(01):160.